具史家胆识 含风骚神韵

——评易竹贤著《胡适传》

辛之勤

我国5、60年代的传记文学基本上属于"英雄传记",到新时期则呈现出多元的发展势头,除"英雄传记"外,开始多有写普通人及历史上有争议的复杂人物的传记。一般而论,传记文学的价值与传主的人生价值和知名度不无关系,但又不能将这二者简单等同。"英雄传记"自然能从正面积极影响世道人心;而那些写普通人和复杂人物的传记,则提供了新的视角和多方位地考察人生的可能性,也许更能启迪人们对于人生、社会的深入思索。易竹贤同志的新著《胡适传》(1987年湖北人民出版社出版)正是在传记文学多元发展进程中 涌现出来的一部具有较高价值的作品。

胡适是半封建半殖民地旧中国诸种复杂矛盾所孕育出来的一个产儿。他一生涉足于文学、史学、哲学、教育以及社会政治等众多领域, 蜚声遐迩, 影响极其复杂。而且,这个本来复杂的人物后来又被人为地复杂化了。大陆与台湾对他的评价并不一致。《胡适传》能为这样一个人物立传,正显示出作者的胆识。

面对本来复杂而又被复杂化了的胡适,这本传记的首要任务就是"辩真伪,明是非,定犹豫",象传主生前 常说的那样,"还他一个本来面目。"传作者不被繁乱表象所困惑,不为既有定论所局囿,一切以事实为准绳。 力求据事直书。作一信史。即使该传材料主要采自胡适本人的著述及当时的书刊记载,作者仍要以审慎眼光 重做一番甄别鉴定的工作。例如,关于胡适原名"嗣康"非"嗣康"的考证,即可见作者治学谨严之一甄。又如 长期以来。"外国的月亮比中国的圆"已经成了批评胡适的重要根据,然而,作者遍查胡适的 著 作、 育 论, 证明他一生并未说过这种反科学的话,因而传记中不予采用。至于胡适晚年亡命美国,辗转台湾的十几年, 既因其政治上反对人民中国,学术上少有作为,又因海峡两岸隔绝,史料难于考索,也就宁信而从简了。而 且,《胡适传》在对传主生平的叙述与辨析过程中,时有作者的独到的见解。例如,胡适在30年代发表了一篇 5 万字长文《说儒》,给予历史上的孔子以很高的评价。对于曾以"打倒孔家店"而"暴得大名"者的这篇文章, 台湾一些研究者多感因感,有的以此文来否定五四时期胡适的反孔思想,有的则指责他前后自相矛盾,又都 难以自圆其说。胡适本人竟也堕入自相矛盾的尴尬境地。《胡适传》作者通过深思熟虑的研究,指出,他们是 把客观评价历史人物孔子与打倒"孔家店"中偶像混为一谈了。五四时期胡适与许多新文化战士一道"打孔家 店", 反对偶像的孔子, 于思想解放有大功绩, 《说儒》则是对历史的孔子作客观评价, 具有学术研究的价值。 应该说,将这二者区别开来是很有见地的。它不仅可以解除海峡那边人们的困惑,而且阐明了现代文化思想 史(包括文学史)上一个长期未解决的疑难问题。过去不少人习以对孔子作历史评价的尺度去看待五四 时代 "打倒孔家店"的那场运动,总不免觉得那时的做法有悖于历史真实和科学精神。观在将这二者区别开来,人 们就不再有这种遗憾的感觉了。传中象这样一些真知灼见,显示了作者思想的深刻 及 其 所 具 备 的 穿 透 力。

读《胡适传》,让人感到一种浓厚的悲剧意识。作者在很大程度上把胡适当作一个悲剧人物看待,考察了他的人生悲剧的内容及其根源,并对此进行了评判。该传表明,胡适的婚姻就带有悲剧性。他年轻留美时,曾先后对美国女郎韦莲司和留美才女陈衡哲有过很深的情意,但他终于不违母命,娶了一位旧式的小脚女人,这无疑是一种悲剧意义的结合。作者对这位新人物未能冲破旧伦理旧礼教的束缚,理智上持否定态度,但从东方人的道德观念出发,对他名满天下而不毁旧约的品行,又有某种感情的认同和事实的肯定。这种悲剧意识也表现在对胡适学术事业的评述上。作者高度评价了"五四"新文化运动时期胡适在中国哲学史、文学史、小说考证等文化思想史的研究方面,在自话诗文的倡导和创作方面,在教学方面,都走了一条"划时代的"、

"开拓性的新路",但又不无惋惜地指出,胡适未能与时俱进,却反而愈到后来愈鲜见精采。他所留下的《中国哲学史大纲》、《白话文学史》和《四十自述》等几种著作,都是前半生未完待续的"半部书"。原因自然是多方面的,但不能不与他误入政治的"歧路"相关。作为一个书生,政治并非他所擅长,然而他终于被卷进政治的漩涡,以至拘限、扼杀了他那富有创造力的学术生命,这不能不使人为之怅然。然而,《胡适传》最能引起人们深长思索的,是写出了胡适一生追求与幻灭的悲剧。五四时期,他曾以民主与科学的倡导者姿态出现在国人面前,"新月"时代又大唱人权与法治,提倡思想和盲论自由,晚年虽然处境凄凉,仍勉力支持雷震主办的《自由中国》杂志,终于因讲演"科学发展所需要的社会改革"而引起致命的围攻,真可以说是一生追求民主与科学,执着不懈,态度也不可谓不虔诚,然而他的理想最终破灭,只能带着幻灭的悲哀,长眠在那孤岛之上。作者把胡适的悲剧不仅视为他个人的悲剧,在一定意义上也看作是时代的悲剧。在那军阀横行、武人专制的旧中国,加上民族危机,外患频仍,民主与科学的理想固然美妙却是无法实现的,胡适却为执物地追求那时无法实现的理想而作出了错误的选择:他往往把民主与科学的希望寄托在与民主、科学绝不相容的独裁专制者身上,幻想他们实行自上而下的改良。这正是胡适一生悲剧的深刻根源之所在。该传通过胡适由是在时代前面"首举义族的急先锋",变为时代落伍者的人生悲剧,雄辩地证明他所走过的那条道路是一条无法行通的错误道路。这是贯穿整个传记的一个基本思想,也是作者回顾胡适一生所归结出的一条重要的人生教训,

鲁迅称《史记》是"史家之绝唱,无韵之离骚",这实际上表达了他的传记文学的一个基本观念: 优秀的传 ·**慰文学**应当是史与诗的高度统一。文学性,也正是《胡适传》所追求的另一目标。传作者以人为本位,笔锋常 `糟處情,"传其神,写其心"(清王源语),领有风骚韵致。作者写胡适不违母命娶一小脚女人为妻时,如实表 ;现了他对这种无爱的旧式婚姻的内心不满,同时,又写他为了博得母亲的高兴,强以闺房之爱的外表掩饰无 爱的内心,由此也就展示了胡适心灵深处难以言说的矛盾、凄苦。我们也因此感受到了中西文化的冲突在胡适 内心搏击的情景。胡适晚年当了台湾中央研究院院长,作者又透过他宴饮演讲,答谢应酬的热闹表象,看到他 **晚年的孤寂,心境的凄凉,这又使我们触摸到他理想破灭时的真实心理。作者不仅关注传主的经历、**思想等 外在层面,而且深入到了人的内心世界。唯其如此,该传为读者提供了胡适"这一个"独特复杂的个性。它使 我们看到,胡适一生有软弱动摇的特点,却也时有激烈勇敢之举。他首倡文学革命,勇敢攻打"孔家店",问 时与旧势力往往过于周旋,显得犹豫而妥协。他敢于批评孙中山,大谈人权,甚至直接批评蒋介石的独裁专 制,可后来又胆怯怕事,"抛却人权说王权"。胡适喜欢演讲出风头,爱热闹,乐受恭维,超前使用博士头衔 达十年之久,确有"好名太甚"的虚荣心。然而他又有谦虚、诚实的另一面,如先后请"众手增删"《尝试集》, 公开承认自己对《水浒》古本号证的错误等,又表现出一个学人的真诚。胡适颇具儒雅风度,有较为宽厚的心 胸。当苏雪林谩骂逝世不久的鲁迅时,他内心也不满于鲁迅生前对他的批评、指斥,然而并不费 成 苏 氏 的 "恶腔调",主张客观持平论人,他是很讲个人修养的人。作者写人,"善恶并举","美丑并存",我们从传记 中,正感受到一个复杂的鲜活生命的存在,这是该传艺术上成功的一个主要标志。

《胡适传》体制也颇有特色。有关胡适的资料丰富,内容极为驳杂,作者将各种可资参证的史料,异闻堂故,及疑例备考诸项移入注文里,这样就避免了正文过于繁复沉闷,使全书内容既丰厚充实又脉胳清晰、精干凝炼,这种"博而能约"的特点,使研究者和一般读者能各取所需,雅俗共赏。全书结构"虽云长篇"又"颇问短制"。从胡适一生中挑出较有意义或较有趣的七十二个题目,写成七十二节短文,每节主旨集中,自成一体,有起伏高潮和各自的魅力,但又断而能续,与前后各节纵横沟通,构成一个有机的总体。这也许是想在传记文学上走一条新路罢。

人们对人生、社会的认识、理解是一个不断的深入发展过程。因此,休·凯纳说"不存在任何'定案权威性'的传记。"《胡适传》当然也不是这样的传记,它也有可吹毛求疵之处。如该传对胡适终生影响最大的杜成实验主义哲学的评价及其与胡适的实验主义的异同之处,似还有待于作更深入的分析和辨别。又如《附记》中,作者指出:胡适是"西方资产阶级的现代文明同中国封建主义的传统文明相交混而哺育出来的一个典型人物",是"封建主义和资本主义混合体的学者"。这种对胡适的盖棺定论似觉简单、严厉了一些。制适身主点有很深的民族旧有传统的烙印,但是"旧的"、"传统的"东西并不都是封建主义的。也即是说,胡适从本民族吸取的并不全是封建主义的东西,甚至可以说主要不是封建主义的东西,不然,何以解释他终生不渝地追求、信奉民主与自由呢?我们期待再版的《胡适传》更趋完善。